

# 江米人“走进”中国非遗馆2026春节特展

将在国家级展馆中展现鲁西南非遗技艺的独特魅力

王保珠  
通讯员 王晓新 菏泽报道

近日,国家级非物质文化遗产曹县江米人(面人)16件精品力作成功入选中国非物质文化遗产馆“过年——丙午春节系列主题展”,由第五代传承人刘彦中带领工作室团队创作的这批作品,在国家级展馆中展现鲁西南非遗技艺的独特魅力。本次特展于2026年1月20日至3月20日在北京中国工艺美术馆(中国非物质文化遗产馆)一层1、2展厅面向公众开放,串联全国百余项非遗项目打造沉浸式春节文化体验。

曹县江米人2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录,源起明代洪武年间祭祀“花供”民俗,以糯米粉、小麦粉为核心原料,经揉、捏、剪、挑、点、染等多道精细工序塑作而成,兼具祭祀、观赏与娱乐价值,是鲁西南节庆礼俗中标志性的文化符号。其作品色彩绚丽、造型传神,形制从传统“签举式”食玩品发展出工艺考究的“案置式”陈设艺术品,成为兼具民间审美与艺术价值的非遗瑰宝。此次参展的16件作品紧扣马年春节与新春民俗主题,既有《马踏飞燕》《马年



纳福》融合生肖文化经典创新之作,也有《福寿满堂》《牡丹献寿》饱含新春祈愿的民俗佳品,更有《醒狮纳福》《瑞虎纳祥》融合南北方年俗特色的匠心创作,以细腻的面塑技艺勾勒出中国春节团圆祥和的文化底色,诠释

尊亲睦邻的传统内核。

作为曹县江米人国家级代表性传承人,刘彦中表示:“能带着曹县江米人走进国家级展馆,向全国观众展示这项古老技艺的当代生命力,是团队莫大的荣幸。我们希望以作品为桥,让更多人读懂江米人背后的民俗故事与文化底蕴,感受传统手工艺在创新中的传承与发展。”多年来,刘彦中团队不断推动技艺创新,将雕塑技巧与现代设计融入创作,研发的案置式江米人让这项非遗技艺走出乡土、走向更广



阔的舞台。

据悉,本次“过年——丙午春节系列主题展”由中国非物质文化遗产馆主办、全国各省区市文旅厅局协办,以“历序时新”“骥跃鸿途”“食为天”“光转春辉”四大单元,从历法、生肖、粮食观、灯彩民俗等维度呈现中华民族春节文化内涵。曹县江米人的成功参展,不仅是对其艺术价值与文化传承的高度认可,更让鲁西南非遗文化登上国家级展示平台,为地方非遗的保护、传播与创新发展注入新动能,让传统民间工艺在新时代绽放新光彩。

## 联通万家情 数智惠民生——菏泽联通2025年交出亮眼答卷

宋秋梅 通讯员 陈芳 菏泽报道

岁序更替,华章日新。在2025年的最后一天,回望全年征程,菏泽联通始终坚守“人民邮电为人民”的初心使命,以高品质网络建设为根基,以多元化便民服务为纽带,以数字化创新应用为引擎,全方位满足菏泽广大群众的通信需求,用实干与担当为城市发展注入通信动能,让优质服务渗透到生活的每一个角落。



筑牢数字底座  
网络覆盖再升级

作为本地信息化建设主力军,菏泽联通持续加码数字基础设施投入,全年深耕“三千兆”网络建设,实现5G网络在市区、县城、乡镇及主要行政村的全面覆盖,居民小区均具备万兆宽带接入能力,为群众提供低时延、高可靠的网络体验。针对地下停车场等信号薄弱区域,完成600余个场景的专项覆盖优化,让“网络无死角”成为群众的日常体验。

### 聚焦民生痛点 智慧服务暖人心

菏泽联通将技术创新与民生需求深度绑定,在医疗领域打造“5G+院前急救平台”,通过智能算法优化急救路线,使平均响应时间缩短30%以上,15分钟内

即可抵达现场,为患者抢夺“黄金救援时间”。“5G+远程医疗车”深入偏远乡镇,让群众就地完成CT、超声等检查,实现上级专家远程会诊,部分乡镇救治成功率提高25%。面向家庭用户,推广FTTR全屋光纤组网服务,将光纤延伸至每个房间,满足多终端同时高速连接需求;联通智家、云盘等产品矩阵,持续丰富群众数字生活场景。

### 延伸服务触角 便民举措有温度

秉持“以客户为中心”理念,菏泽联通健全“民呼我为、接诉即办”服务机制,实现普通投诉24小时内闭环解决。全年常态化开展“联通客户日”系列活动,针对老年群体推出免费贴膜、手机使用辅导、反诈知识科普等服务,手把手指导安装“国家反诈中心APP”,用方言讲解防骗技巧,累计服务老年用户超2000人次。开

学季为学子量身打造终端优惠购、校园反诈课堂等专属服务,让不同群体都能享受到精准服务。郓城分公司获评省“星级服务现场创建单位”,以标准化服务树立行业标杆。

### 践行央企担当 赋能城市发展

菏泽联通连续六年获评“支持菏泽发展先进单位”,全年投入1200万元用于线杆线缆整治、老旧小区改造,助力文明城市创建。圆满完成两会、世界牡丹大会等重大事件通信保障,筑牢通信“生命线”。面向政务、农业、交通等领域推出3000余项信息化解决方案,以数字化、智能化助力菏泽跨越式发展,用实际行动

诠释“一个联通、一体化能力聚合、一体化运营服务”的责任担当。

新岁启封,初心如磐。2026年,菏泽联通将继续深耕网络建设、优化服务体系、创新产品供给,让更高速的网络、更优质的服务、更智能的应用惠及千家万户,为菏泽经济社会高质量发展续写通信服务新篇章。